

加快改造提升步伐 遂宁市传统产业“老树开新花”

■ 侯跃

新常态下,面对严峻的发展形势,工业经济要突破,转型发展和优化升级是必由之路。在遂宁市,传统产业抵御“寒冬”的现象比比皆是。创维集团参与锦华战略重组以来,通过技改配备欧美顶级装备,提高棉纺产品质量,公司生产的高档针织纱、高档家纺面料等主导产品,畅销国内及欧美、东南亚等市场。目前,锦华公司已跻身全国棉纺织行业50强。

政策支持 力促工业转型升级

传统产业是遂宁市工业经济的“压舱石”,稳住大企业才能稳住遂宁市稳增长的基本面。如何让老树发新枝,让传统企业焕发新的活力?2015年5月,遂宁市印发《关于支持工业转型升级加快发展若干政策措施的实施意见》,在支持企业创新融资方面,对总部和主营业务均在遂宁市的企业,在境外主板或创业板首发上市,将获得200万元奖励,在“新三板”挂牌上市或在区域性股权交易中心成功融资的企业,其融资额在2000万—5000万元的,将获得30万元奖励。在支持能力建设方面,对新获得国家级、省级企业技术中心、重点实验室及中国专利奖项的企业等,可获得5万—50万元的奖励。

同时,遂宁市还制定出台了《关于做好2015年大企业培育发展服务工作的通知》,对盛马化工、沱牌舍得等20户大企业,由遂宁市级领导一对一联系帮扶,解决企业发展难题。仅1—9月,遂宁市20户大企业共完成主营业务收入234.7亿元,企业发展中存在在的49项困难和问题基本得到解决,解决率达83%。

在产业转型升级的发展道路上,去年遂宁市重点推动食品饮料、石化等传统产业改造升级,特别是抢抓纺织业回暖的机遇,巩固纺织行业规模优势,提升产业效益。同时,该市加大技改力度,实现传统产业发展的科技含量和规模效应的提升。

提档升级 农业产业提质增效

2015年,遂宁市实施差异化发展战略,按照“一园一特色”的思路,调整产业结构,优化产业布局,推进规模化经营、标准化生产,突出发展以特色种植业、生态养殖业、农产品加工业和观光休闲业等为重点的特色优势主导产业,每个现代农业园区都确定了发展的主导产业,发展以点连线、以线带面、成片推进的现代农业大产业。截至去年底,遂宁市5大现代农业园区共培育农民合作社236个、



●高金食品公司通过技改转型升级,焕发生机,其中罐头和冻品现已出口,部分产品远销海外。

家庭农场和专业大户130多个,建设特色种植基地13.29万亩。

与此同时,遂宁市还启动实施了现代农业园区一体化大环线建设,串联各县(区)5个现代农业园区连点成片,统筹推进沿线产业、新村和配套设施建设,争取辐射带动沿线及周边16个乡镇、131个行政村,发展现代农业基地61.8万亩,受益人口36.04万人,带动24178人脱贫致富。

遂宁市还在农产品品牌打造和市场营销层面倾注力量,通过各大主流媒体公开向全国征集优秀作品,最终确定“遂宁鲜”及Logo为遂宁农产品区域公用品牌,并成功举办2015年四川暨遂宁优质农产品(北京)展销周,推出了遂宁农产品区域公用品牌,推介了遂宁日新月异的发展景象和良好的投资环境,推进了遂宁农产品产销对接和对外合作交流。目前,遂宁农业品牌正按照品牌性质区域化、品牌资源集聚化、品牌质量标准化、品牌内涵形象化方向发展。

镜头:

四川酒企混改第一单:沱牌与天洋正式签约

2015年11月2日,射洪县人民政府和天洋控股集团、沱牌舍得集团三方正式签订《沱牌舍得集团股权转让及增资扩股协议》,标志着沱牌舍得集团混合所有制改革取得重大进展。本次签约的股权转让及增资扩股协

议将逐级上报到国务院国资委和中国证监会批准后方能生效。获批后,天洋控股集团将拥有沱牌舍得集团70%的股权。

沱牌项目是西南联交所国有企业发展混合所有制经济项目发布平台自2014年上线以来成交金额最大的一宗,同时创下目前四川省国企混改的最高增值率纪录。去年7月,沱牌项目调整受让方条件并提高挂牌底价后在西南联交所挂牌,挂牌期满后,征得4家合格报名者,并于8月19日举行了网络竞价。当天,竞价起始价为项目挂牌价12.5元/股,折合挂牌总价约20.32亿元。经过203轮的激烈报价,最终由天洋控股集团以23.51元/股的价格成功竞得,折合总价约38.22亿元,较挂牌价增值约17.9亿元,溢价率高达88.08%,较评估价增值约26.03亿元,溢价率高达214%。

数据:

2015年,遂宁市食品饮料产业实现总产值242亿元、油气化工产业实现总产值170亿元、纺织服装产业实现总产值146亿元,分别位居遂宁市七大优势产业前三甲。罐头产量达22.4万吨,占全省总产值的比重达62.7%;纱产量23.2万吨,占全省的20%;布产量2.4亿米,占全省的13%;原盐产量38.4万吨,占全省的10.5%。

2015年传统产业发展大事记

1、4月,遂宁与创维集团签订西部生产

基地产业园项目协议。

2、8月,四川省蜀兴种业在遂宁市举行赴伦敦证券交易所主板上市启动仪式,成为川内第一家赴海外融资的种业企业。

3、11月,四川省酒类企业混合所有制改革的第一宗成功案例,射洪县人民政府和天洋控股集团、沱牌舍得集团三方正式签订《沱牌舍得集团股权转让及增资扩股协议》。

4、11月,凯瑞德盛马能源发展基金(有限合伙企业)发起人协议签约仪式在大英县举行,标志着盛马化工推进战略重组、公司证券化工作进入实质性操作阶段。

2016年传统产业发展目标

2016年,遂宁市将科学编制中国制造2025遂宁行动计划“1+X”体系和“十三五”工业和信息化发展规划,引领遂宁市成长型工业和传统优势产业转型升级。积极做好化解过剩产能和淘汰落后产能工作,稳妥推进白酒、化工、纺织等行业企业整合重组,全面提升企业核心竞争力。加强对大企业集团的帮扶指导,认真落实中央减税降费政策,扎实开展降本增效专项行动,提高要素供给质量和效率,降低物流、融资等费用,为企业开拓市场、扩大规模创造条件,确保盛马、美丰、沱牌等重点企业稳定生产。大力实施“区域品牌+企业品牌”战略,支持新型经营主体开展“三品一标”农产品认证,着力培育打造“遂宁鲜”农产品区域公共品牌。

搭建名酒“四大平台” 提升川酒产业核心竞争力

■ 杨成万

“2015年上半年五粮液营业收入为112.15亿元,低于茅台的157.79亿元;利润为32.98亿元,不到茅台78.82亿元的一半。自1994年以来一直稳坐中国白酒头把交椅的五粮液的垄断地位被打破。这不仅是企业竞争力下滑的体现,也折射出川酒整体核心竞争力削弱的危机。”九三学社成员杨柳在提交给政协四川省十一届四次会议的提案中这样写道。他建议政府、行业协会和白酒生产企业从不同层面采取措施,提升川酒产业核心竞争力,使反映四川经济文化的这张地域名片更为亮丽。

打造品牌要有计划有创意

杨柳建议政府搭建“四大平台”:一个平台是具备公信力的川酒品牌推介平台。有计划、有创意地持续推进“川酒”品牌,定期发布《四川白酒地产优质品牌产品推荐目录》,推介能代表川酒工艺特色和文化内涵的产品。另一个平台是川酒公共服务平台。整合川酒企业发展所需的公共资源,提供面向川酒企业的融资担保、质量监管、政策咨询等公共服务机构和设施,满足企业公共服务需要。

还有两个平台分别为川酒信息资源共享平台和商贸物流平台。在川酒信息资源共享平台上,发挥政府作用,促进川酒产业链的横

向协作,包括酒类生产企业与原料供应商、配套企业、服务企业之间的协作;商贸物流平台是,建设专业市场、发展金融、科研咨询等生产性服务业态,实现工业企业与服务企业配套发展、占领中国白酒产业制高点。

在杨柳看来,虽然四川拥有全国最多的酒类科研机构和专家,但由于单兵作战、没有形成合力,中国白酒黄埔军校的桂冠却被江南大学独占。建议由政府牵头、按市场化原则整合国内顶级专家,成立“四川白酒产业发展研究院”,进行基础研究和应用研究,提供技术服务,产业政策咨询,国内外市场调研、营销策划,技术交流、培训等,不仅服务四川白酒产业,还将成为中国白酒产业科研、孵化、交流、培训的中心。

令杨柳担忧的是,目前白酒市场竞争不公平竞争的问题仍然存在,主要表现在,地方保护、市场分割、假酒销售渠道问题没有得到彻底解决;经营行为不规范等方面。为此,要严厉打击侵犯企业知识产权和制假售假等违法行为,深挖彻查售假网络,打击制假售假源头;扎实推进白酒质量安全监管工作,严格执行白酒产品质量安全监管责任追究制和白酒生产企业巡查、回访、年审、监督抽查、强制检验等监管制度,建立白酒溯源机制;坚决取缔无工商营业执照、生产许可证等相关证照,违法经营的小作坊;加强生产许可证充分认知、认同和喜爱,消除川酒的不良形象,

此外,杨柳建议政府积极推动国家产业政策调整,把白酒业作为农业产业化的重要途径和实现农民增收的重要手段,将酿酒业划归农业部门管理;建议省政府积极争取国家有关部门取消,至少是在白酒主产区取消白酒产业作为限制性发展的产业政策。

名酒企应扛起川酒大旗

杨柳说,在限制“三公消费”的大环境下,部分企业陷入了认知误区,以为高价酒滋生了腐败,进而极力与奢侈品划清界限,甚至提出由“名酒”向“民酒”转化的策略。名酒企业的高端品牌降价,一方面贬低了自身的品牌价值,另一方面,压缩了大量腰部产品的市场空间,作为川酒第一集团军的名酒企业,不去争夺高端消费群,不去与国外奢侈品品牌竞争,反而去抢占众多中小企业的生存空间,于企业自身、于川酒产业整体,都是弊大于利。

川酒是四川最具比较优势的产业之一,也是中国优秀传统产业的典型代表,然而“塑化剂事件”、“勾兑门”等一系列负面报道使川酒产业乃至整个白酒行业颇受诟病与质疑。杨柳因此建议名酒企业在严把质量关的基础上,应主动与公众真诚沟通,引导公众正确认识白酒,消除白酒负面形象,还川酒一个和谐的产业发展环境。还可以大力发展白酒旅游业,让游客对川酒企业文化、企业产品充分认知、认同和喜爱,消除川酒的不良形象,

从而提高川酒知名度与竞争力。

杨柳说,川酒拥有“六朵金花”等一线名酒品牌,在文化内涵、核心工艺、资源禀赋等方面都具有优势,同时产量有限,不可复制,能给消费者带来更美妙的饮酒体验和更高层次的精神享受。作为名酒企业,应该发掘名酒的尊贵品质和深厚的文化内涵,成为其争夺高端市场的主力军、走向世界的引领者。在创新合作,要充分利用信息时代的大数据应用技术,实现小众营销甚至微众营销,让互联网、物联网真正成为企业销售的利器,改造传统白酒营销模式;要结合自身的资源优势、技术优势、文化优势等,开发出富于企业个性的,满足目标消费者需求的产品。从用户体验的角度出发,在感官风味、包装、产品特色等方面不断地进行调整和改进,使产品的用户满意度不断提升,从而形成产品自身的竞争优势。

同时要发挥行业协会的功能,尽快解决协会与行政主管单位脱钩分离,使协会从体制上与政府部门分开,从源头上理顺政府部门同协会的关系,强化协会的服务职能,使协会回到应有的社会位置上去。第二,明确定位,各司其职。四川现有近10个酒类行业协会或学会,建议根据行业发展需要,对挂名而不作为的可以考虑予以取缔,对职能重叠的进行合并。第三,回归本能,强化服务。彻底改变过去协会二政府的错误观念,真诚服务企业。

九寨沟县将建空中轨道交通

■ 欣华

1月23日,九寨沟人民政府、阿坝九寨旅游集团公司与四川省铁路产业投资集团公司在成都签订了《九寨沟县空中轨道交通项目战略合作框架协议》,将助力在阿坝州九寨沟漳扎镇建空中轨道交通,这也是阿坝州首个空中轨道项目。项目建成后,既有利于缓解交通拥堵压力,又可为游客带来新的观光体验,游客空中看九寨将变为现实。

近年来,前往九寨沟观光旅游、休闲度假的游客不断增加,特别是暑期、“十一”黄金周等旅游高峰,游客人数呈井喷式增长。去年,仅九寨沟景区就接待游客达509万人次。而九寨沟景区所在地漳扎镇交通压力不断加大,交通瓶颈愈加明显。为有效破解九寨沟漳扎镇交通拥堵问题,经过一年半的科学论证,九寨沟县决定规划建设空中轨道交通项目。与地铁、轻轨相比,空中轨道交通还具有建设成本低、工程建设快、占地面积小、环保低噪节能、适应复杂地形、视野开阔等特点。

根据协议,空中轨道交通项目分三期建设。第一期架设九寨沟县漳扎镇人车分流系统(牙肚至沙坝),全长约22公里,投资估算人民币约35亿元,建设期限不超过2年。适时启动二期工程沙坝至县城和三期工程沟口至火车站的空中轨道交通建设。

环保部发出今年首个挂牌督办令 涉及4家川企

■ 郑建荣

四川省煤焦化集团有限公司等4起环境违法案件被环保部挂牌督办。环保部表示,这四家企业存在超标排放、不正常运行防治污染设施、拒不执行环保部门处罚决定等问题。环保部要求,涉嫌严重违法适用行政拘留的,应依法移送公安机关。这是环保部今年发出的首个督查令。

据环保部介绍,2015年10—11月,环保部西南督查中心会同四川省环保厅对内江市开展综合督查时发现,四川省煤焦化集团有限公司(以下简称煤焦化集团)、四川省川威集团有限公司下属成渝钒钛科技有限公司和内江市博威新宇化工有限公司、内江市甜肺纸业有限公司、隆昌新能源工业园存在违反建设项目环境保护规定等问题。

就这四家企业环境违法问题,环保部表示,煤焦化集团多个项目未批先建,其中包括35万吨/年机焦改扩建项目;55万吨/年焦化技术改造项目、焦炉煤气综合利用5万吨/年合成氨(20万吨/年碳酸氢铵)项目等,同时,焦化废水未按环评要求建设深度处理设施,超标排放;筛焦车间、堆焦棚等未建设有效的收尘设施,无组织排放严重。

环保部说,2015年6月,威远县环保局对煤焦化集团部分项目未批先建、污染防治设施擅自停运等违法行处以36万元罚款,但至今尚未缴纳。

对于四川省川威集团有限公司下属成渝钒钛科技有限公司和内江市博威新宇化工有限公司环境违法案,环保部说,成渝钒钛科技有限公司资源综合利用项目于2013年投产,至今未经竣工环保验收;其中200万吨/年球团生产装置未按环评要求建设脱硫设施。2015年5月至10月,烧结机脱硫设施长期不正常运行,大部分烟气通过旁路排放。同时,2015年7月和9月,威远县环保局对该公司闲置污染治理设施违法问题分别处以罚款和按日连续处罚,共计183万元,但至今尚未缴纳。

内江市博威新宇化工有限公司100万吨/年焦化节能改造工程项目于2013年投产,至今未经竣工环保验收。粉尘无组织排放、焦炉烟囱冒黑烟问题突出。

“2014年,内江市甜肺纸业有限公司被纳入淘汰落后产能计划并实施淘汰。2015年8月擅自恢复生产,通过暗管向沱江直排制浆造纸废水,化学需氧量(COD)浓度超标严重。”据环保部介绍,当地环保部门于2015年10月责令其停止违法行为,但该公司拒不执行。

就隆昌新能源工业园环境违法案,环保部表示,隆昌新能源工业园入驻的7家企业中有5家存在未批先建、批建不符、久试不验等环境违法问题。隆昌县金鑫沥青混凝土有限公司生产装置紧邻居民楼,烟粉尘、恶臭、噪声污染扰民问题突出。四川隆桥化工集团有限公司存在多处疑似废水排放口,排放痕迹和残余污染物明显;无运行记录和管理台账,环境管理水平较差。

对这四起案件,环保部要求,四川省环保厅督促当地人民政府按照《国务院办公厅关于加强环境监管执法的通知》要求,清理这四家企业违法违规建设项目。督促当地环保部门对公司的环境违法行为依法处理处罚到位并执行到位、督促整改到位,整改期间不得超标排污;逾期不执行处罚决定的,依法申请法院强制执行;涉嫌严重违法适用行政拘留的,依法移送公安机关。

同时,要求四川省环保厅督促当地政府按照“断水断电、拆除设备、吊销执照、清除原料”的要求,依法彻底取缔该公司落后产能,防止取缔关闭企业死灰复燃。

按照环保部的要求,这四家企业应在2016年7月底前完成挂牌督办事项。

蒙顶山茶交所商业模式获认可

■ 付道鑫

1月26日,粤澳合作中医药科技产业园考察团(以下简称考察团)来到蒙顶山茶叶交易所(以下简称茶交所)交流考察,粤澳合作中医药科技产业园董事长吕红、行政副总裁谢毅、首席财务官张鸿海、政策研究与招商运营副总监龚元香等,以及西南财经大学证券与期货学院研究生导师、高级经济师张腾文一行受到了茶交所总裁傅元森等领导的热情欢迎。

傅元森向考察团一行详细介绍了茶交所“互联网+茶产业+金融+现代物流”的创新商业模式、大宗商品交易及电子商务平台、各大业务板块,以及运营一个多月来取得的卓越成绩,并就考察团提出的交易所组建应具备的条件及



●考察团与茶交所进行现场交流。

好地服务行业等问题一一进行了解答。

粤澳合作中医药科技产业园董事长吕红表示,茶交所在大宗商品交易方面进行的创新令人眼前一亮。同时,茶交所在短时间内完成改革创新并成功运营让人钦佩,希望今后能加强沟通,学习茶交所的先进经验。

据了解,粤澳合作中医药科技产业园占地50万平方米,是粤澳合作产业园区首个启动项目,也是《粤澳合作框架协议》后粤澳合作的首个项目。由澳门投资发展股份有限公司、珠海大横琴投资有限公司共同组建,致力于打造绿色、智慧及国际化的中医药产业园区、国际中医药质量控制基地,及汇集绿色道地药材和名优健康精品的国际健康产业交易平台。